bieten, die biisen Folgen ausgeglichen werden, wenn man den |
Arheitern die Arbeit raubt, durch welche sie iliren Lebensunter-
halt verdienen, um diese Arbeitskriifte durch Maschinen zu ersetzen.

Die Saehverstindigen, welehe diese Frage gepriift haben,
dusserten Folgendes dariiber:

1. Dass der Unternehmer nur in einer kurzen Zeit ans-
sehliesslich Vortheil von den Maschinen hat, in weleher er sie
geheim halten kann, und dass es der Konsument ist, weleher |
sich schliesslich des Vortheils zu erfrenen hat, da die Konkarrenz
den Verdienst, welecher dureh die Maschinenarbeit erziell worden,
sehr bald wieder auf dasjenige Niveau zuriiekfiithrt, wie es sich
ans der Handarbeit ergab.

2. Dass bei gleichmiissigen Erzeugnissen die Masehine spar-
samer arbeitet, d. h. sie verwendet weniger Kapital als die
Handarbeit. Der Staat verliert daher nichts, sondern im Gegen- |
theil gewinnt nur dabel

3. Dass der Nachtheil zo vieler unbeschiftigter Hinde nur
ein voriibergehendes Uebel ist, weleches nach und nach in den
neuen Hilfsquellen Abhilfe findet, welche die Industrie zu er-
zeugen weiss. Ihe Verwaltung wird iiberdies Mittel finden, die
augenblicklichen Nachtheile zu mildern. '

4. Ist dieses Uebel, wenn man es wirklich als solehes be-
zeichnen wollte, unvermeidlich, denn versuchte man dasselbe zu
verhiiten, indem man den Gebrauch einer nenen Musehine unter-
sagen wollte, so wirde dieselbe in irgend einem Orte des Aus-
landes hergestellt und durch diese Konkurrenz den Arbeitern
der Absatz und die Arbeit entzogen werden., Die industriellen
Maschinen haben deshalb im allgemeinen trotz voribergehender
Nachtheile doch dauernde Vortheile im Gefolge.

Wenn sieh nun unter diesen Masehinen solehe befinden.
welehe nicht allein die Handarbeit verkiirzen, sondern anch den
Erzeugnissen eine solehe Vervollkommnung geben, welehe man
ohne dieselben mnicht erbalten wiirde, so sind dieselben in die
erste Klasse, der unbedingt nothwendigen Maschinen einzureihen,
in der Voraussetzung, dass man solehe Erzeugnisse zu erhalten
wiinsehte,

Dies fihrt uns daranf hin, diese Frage in ihrer hesonderen
Beziehung zu der Genfer Industrie und der Vervollkommnung
der Kunst in Betracht zo ziehen. :

Bekanntlich haben die Ubren so zu sagen zwei Epochen
der Fabrikation durchzumachen, Das Rohwerk. welehes alle
aus dem Groben bearbeiteten Haupttheile darstellt und in sich
vereinigt, ist so zu sagen nur der erste Gegenstand, auf welchen
die Hauptthitigkeit der Uhrenindustrie, diejenize der Finisseure.
in allen ihren Verzweigungen aumsgeiibt wird. Diese allein ist
einheimiseh oder vollstindiz naturalisirt in unserer Stadt. Das
Rohwerk ist ein fremdes Produkt, welches in den Bergen des
Faueigny und Jura hergestellt wird. Die kleine Stadt Cluses
liefert Rohwerke in grosser Anzahl,

Man wird nun leicht begreifen, dass diese Berghewohner,
welehe den Stichel mit denselben Hinden fiihren, mit denen sie
wiibrend eines Theiles des Jahres den Spaten, die Heugabel und
die Harke handhaben, als Leate ohne Verantwortlichkeit fir die
Qualitit ihrer Arbeit, welehe nur danaeh trachten, viel und billig |
zu arbeiten, ihre Arbeit nach und nach immer mehr in Verfall |
kommen lassen. Es ist Thatsache, dass diese Waare regen- |
wiirtiz 2ehr schlecht ist.

Es ist nun leicht begreiflich, dass ein Finisseur, dem ein
schlechtes Rohwerk in die Hinde kommt, auch eine schlechte
Ubr liefern wird, und dass, um dieselbe gut #n machen, er
mehr Zeit darauf verwenden miisste, die er aber nichi bezahlt
erhillt, und zwar in Anbetracht der niedrigen Preise, auf welehe
die Handarbeit durch die Konkurreng herahgedriickt worden ist,
Dieses Grundiibel in der ersten Fabrikationsepoche beeinflusst
auch die mittlere Qualitiit der Genfer Uhren, welche sieh immer
mehr verschlechtert.

~ Jeder Arbeiter von Rohwerken arbeitet nach Kalibern und
Prinzipien, welche nicht immer gleich sind, und der Finisseur
findet sich in Verlegenheit gesetat, sobald er ein Stiek durch
ein anderes ersetzen will, er ist durchans nicht sicher, dass die
Grossenverhiilinisse genau iibereinstimmen und verliert dadurch
seine Zeit mit listizen Versuehen * (Schiugs folgt.)
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Patentbeschreibungen.

M. Martin's Gegengesperr an Gewiehtsuhran,
D. Reichz-Patent Nr, 44 264,

Zieht man eine Regulatoruhr zun hoeh auf, so stbsst dag
(rewicht an die Ankergabel und die Uhr bleibt stehen, oder dia
Gewichtsrolle @bersehligt sich und die Saite reisszt. Dieses
«fhu-hoeh-Aufziehen® unmdelich zu machen, ist der Zweck
vorliegender Erfindung, Derselbe wird dadureh erreicht, dass
swisehen das Walzenrad d und die Walze w noeh ein zweites

| Gesperr (Gegengesperr) gelegt ist.

Der Vorgang beim Aufziehen geschieht bekanntlich in der
Weise, dass man mit dem Schlissel die Walze w in der Pleil-
richtung, Fig. 1, dreht, wodureh sich die Saite g, an welcher
das Gewicht hingt, in dem, um die Walze w laufenden Sehranben-
gange aunf die Walze wickelt und das Gewieht nach oben zisht,
welehes dann dureh den Eingriff der, auf dem Walzenrade d
testen Sperrklinke %, in das, auf der Walze w feste Sperrad e
am Zuriicklaufen gehindert wird,

Diesem Gesperr ek filge ich noch das nachfolgend hesehriebena
(legengesperr i bei

Auf dem Walzenrade d (dessen Zihne nicht besonders
angegeben sind) ist das Sperrrad » starr befestigt: in dem
Sperrrad e, resp. der Walze w liegt die dazu gehirige Sperr-
klinke 4 verschiebbar. In Fig. 2 ist aus der Walze w und dem
daraul festen Sperrrade e ein Stilck ausgebrochen dargestellt, um
das darunter liegende (Gegengesperr vi in dieser Lage zu zeigen.

In Fig. 1 aber ist die Walze w fortzelassen und nur dareh
punktirte Kreise angedentet, um die andere Ansicht des darunter
liegenden Gegengesperres ri darstellen zu kinnen. Die Sperr-
klinke ¢ hat Fihrung in dem inneren Hinschnitte des Sperr-
rades e, sowie auch in der Walze w und wird dureh die an der
Walze angeschraubte schwache Drabtfeder ¢ (nur in Fie. 1 eip-
sezeichnet) ansgehoben erhalten. Der letzte Gane des Sehrauben-
gewindes anf der Walze 10 miindet genau aof der Spercklinke i.

Zieht man nun die Uhr anf (also in der Pleilrichiung, Fig. 1),
so legt sieh die Gewichissaite s in das Schraubengewinde anf
der Walze w und trifft bei seinem letzten Umgange genau
auf die Sperrklinke i, die sehwache Drahifedor . Fig. 1, giabt
nach, die Sperrklinke ¢ wird von der straffen Saite s nach innen
geschoben, greifi in das Sperrrad » ein und die Walze w ist
festgestellt, zwischen zwei Sperrungen, sie kann nicht weiter
aufgezogen werden und aueh nieht riickwirls laufen.

Die Schwere des Gewichts treibt nun die Uhr, indem sie
die Walze mit dem Walzenrade gegen die Pfeilrichtung, Fig. 1,
in Umdrebung erbilt, dadureh entfernt sich aber die Saite s
wieder von der Sperrklinke i, welehe nun von der Drahtfeder a
ausgehoben und in ausgehobener Stellung gehalien wird, his sie
bei Beendignng des niiehsten Aufziehens der Uhr wieder in
Thitizgkeit tritt. Max Martin, Uhrmacher in Berlin,
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